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quirements for workers by taking into account the  needs, values  and goals of employees.. 
The possible methods of motivation for innovative development were offered. The necessity of their 

complex use was stressed.  
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Досліджена проблематика з питань природокористування в документах з транскордонного 

співробітництва, та визначено її місце і роль. Визначено особливості формування та реалізації 
відповідних програм, стратегій, пріоритетів в Україні та країнах-ЄС. Обгрунтовано принципи еко-
логічно-спрямованого підходу до складання нормативних матеріалів та документації щодо співро-
бітництва між  прикордонними  територіальними  структурами. Показано тісний взаємозв’язок  
економічних, соціальних та екологічних підходів  у питаннях прикордонного співробітництва. 

Ключові слова: транскордонне співробітництво, програма транскордонного співробітницт-
ва, фінансування, природоохоронні заходи, екологічні пріоритети. 

Постановка проблеми. Інтенсивне вико-
ристання природних ресурсів, їх виснаження та 
деградація стає предметом занепокоєння органів 
державного регулювання, керівників місцевого 
самоврядування, інших представників державних 
структур та природоохоронних організацій. А це, 
в свою чергу, сприяє підвищенню рівня екологіч-
ної свідомості серед населення. В Інформаційній 
довідці [1] зазначаються пріоритетні позиції вирі-
шення проблем захисту навколишнього середо-
вища шляхом співпраці транскордонного співро-
бітництва у зв’язку зі специфічними географічни-
ми характеристиками (прикордонні лісові масиви, 
річки та заповідні зони) таких територій. Тому 
важливе значення для розвитку держави в ціло-
му, має співробітництво між  прикордонними  
територіальними  структурами  в  таких  галузях,  
як  регіональний,  міський  та  сільський  розви-
ток,  охорона  довкілля,   поліпшення   діяльності  
підприємств, а також взаємна допомога у надзви-
чайних ситуаціях.  

Так, Європейська рамкова конвенція про 
транскордонне співробітництво між територіаль-
ними общинами або властями (прийнята в Мад-
риді, що набула чинності 22.12.1993) визначає 
основні принципи, положення та правове регулю-
вання взаємодії сторін транскордонного співробі-
тництва. Згідно Конвенції [2], транскордонне спів-
робітництво здійснюється в  межах  компетенції  
територіальних общин або властей,  визначеної 
внутрішнім законодавством. Набутий  досвід 
Держав-членів Ради Європи, які її підписали,    
свідчить про те, що  співробітництво між місце-
вими та регіональними властями  в  Європі до-
зволяє їм ефективно виконувати свої завдання і 
сприяє, зокрема, благоустрою та розвитку прико-
рдонних регіонів. 

Правовою основою транскордонного спів-

робітництва України є Закон України «Про транс-
кордонне співробітництво» (визначає мету та 
принципи державної політики у даній сфері, пов-
новаження суб'єктів, принципи та форми держав-
ної підтримки та його фінансове забезпечення), 
Європейська рамкова конвенція з транскордонно-
го співробітництва, та інші міжнародні договори. 
Згідно Закону [3], транскордонне співробітництво 
– спільні дії, спрямовані на встановлення і погли-
блення  економічних, соціальних,  науково-
технічних, екологічних, культурних та інших від-
носин між територіальними громадами, їх пред-
ставницькими органами, місцевими органами  
виконавчої влади України та територіальними 
громадами, відповідними органами влади  інших  
держав  у межах  компетенції, визначеної їх наці-
ональним законодавством. 

Так, у 2011 році Україна долучилася до ре-
алізації Стратегії Європейського Союзу для Ду-
найського регіону. Крім того, для заохочення, 
підтримки та розвитку транскордонного співробі-
тництва у 2012 році Верховна Рада України ра-
тифікувала Протокол № 3 до Європейської рам-
кової конвенції про транскордонне співробітницт-
во між територіальними общинами або властями 
стосовно об’єднань єврорегіонального співробіт-
ництва (ОЄС). 

В Інструменті Європейського Сусідства та 
Партнерства [4] зазначається, що з метою забез-
печення екологічного, соціально-економічного, 
науково-технічного та культурного розвитку 
суб’єктів транскордонного співробітництва місце-
вими державними адміністраціями затверджу-
ються Регіональні програми щодо розвитку тран-
скордонного співробітництва. Оскільки реалізація 
спільних стратегій сприяє оптимізації вимог та 
порядку складання проектів, а також гармонізації 
нормативно-правової документації з сусідніми 
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країнами. Так, на конкурсній основі відбираються 
проекти, для реалізації яких передбачається 
державна фінансова підтримка відповідно до 
Закону України «Про транскордонне співробітни-
цтво».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання особливостей формування та еколого-
економічних механізмів регулювання трансор-
донного співробітництва висвітлено в працях 
таких науковців як М.І. Долішній, Н.А. Мікула, І. К. 
Бистрякова, Б. В. Буркинський, І. А. Дубовіч, Б. М. 
Данилишин О. О. Веклич та ін. Проблеми розвит-
ку транскордонного співробітництва в регіональ-
ному розрізі вивчали І.В. Артьмов, В. І. Пила, 
Н.М. Ільченко, Т. В. Терещенко, Н. А. Мікула, 
Н.М. Ільченко та ін. 

Однак питання природокористування, іх 
стан і місце в матеріалах і документах з транско-
рдонного співробітництва залишається мало до-
слідженим і потребує більш детального вивчен-
ня. 

Тому, метою написання статті було зосе-
редити увагу на питаннях природокористування у 
матеріалах і документах транскордонного співро-
бітництва України, вивчити та дослідити особли-
вості позиціонування екологічно-спрямованих 
аспектів у закордонних та українських докумен-
тах. 

Виклад основного матеріалу. На даний 
час реалізовано програми прикордонного співро-
бітництва у рамках Європейського інструменту 
сусідства та партнерства 2007 – 2013 років 
(ЄІСП), що передбачають співробітництво на 
регіональному рівні між країнами-партнерами 
ЄІСП та країнами-членами ЄС, як по сухопутних 
кордонах, так і в рамках морських басейнів. Осо-
бливістю цих програм у порівнянні з іншими про-
грамами ЄС є відсутність при їх впроваджені що-
річних Планів дій. Натомість, згідно Інформацій-
ного бюлетня Європейського партнерства [5], 
країни-учасники кожної із програм розробляють 
Спільну операційну програму на весь термін 
впровадження Європейського інструменту сусідс-
тва та партнерства. Значна увага у Програмах 
приділяється питанням охорони навколишнього 
середовища, ефективного природокористування 
та розвитку і реалізації науково-дослідних про-
грам. 

Відповідно до затверджених Європейською 
Комісією Стратегії прикордонного співробітництва 
2007-2013 рр. та Індикативної програми 2007-
2010 рр. з прикордонного співробітництва ЄІСП 
Україна бере участь у 4 наступних програмах : 

 -  «Україна – Польща – Білорусь»; індика-
тивний бюджет Програми – 186,201 млн. євро; 

- «Україна – Угорщина – Словаччина – Ру-
мунія»; індикативний бюджет Програми – 68,638 
млн. євро; 

-  «Україна – Румунія – Республіка Молдо-
ва»; індикативний бюджет Програми –  126,718 

млн. євро; 
-  «Бассейн Чорного моря»; індикативний 

бюджет Програми – 25,697 млн. євро. 
 Підготовка цих програм базувалася на по-

передньому досвіді впровадження програм сусід-
ства. У документах визначаються географічні 
рамки, пріоритети та окремі заходи, спільні орга-
ни управління. До програмних документів [6] 
включається фінансовий план з чітким визначен-
ням асигнувань за кожним пріоритетом програми. 
В рамках Програм  обов’язковою є умова співфі-
нансування кожного проекту (як правило 10 %). 

Розглянемо детальніше основні принципи 
та пріоритети з питань природокористування 
програм транскордонного співробітництва. 

Основними цілями програми прикордонно-
го співробітництва «Україна – Польща – Білорусь 
2007-2013» наступні: 

1. Підвищення конкурентоспроможності 
прикордонних територій 

2. Покращення якості життя 
3. Інституційна співпраця та підтримка ініці-

атив місцевих громад. 
За даними [7], з 1996 року Програма При-

кордонного Співробітництва Tacis стала важли-
вим джерелом фінансової технічної допомоги ЄС 
для Білорусі та України. Розподіл фондів на сек-
тори (бюджети 1996-1999 для Білорусі) полягав у 
наступному: 42% на Прикордонне інституційне 
співробітництво, включаючи програму прикор-
донного управління, 55% на довкілля і 3% для 
забезпечення малих проектів Прикордонного 
Співробітництва Tacis.  

Важливим фактором є те, що більша час-
тина транскордонної території розташована в так 
званих «зелених легенях Європи». Польсько-
білорусько-українська прикордонна територія 
багата на прекрасні ландшафти та природу з 
низьким рівнем забруднення, що є доброю пере-
думовою для подальшого раціонального розвитку 
економіки без зростання ризиків для довкілля та 
здоров’я населення. 

У даній Програмі [8] значна увага зосере-
джена на питаннях що стосуються  інфраструкту-
ри захисту навколишнього середовища. У її кон-
тексті мають місце проблеми щодо відсутності 
сучасних систем збору, складування та перероб-
ки відходів, систем каналізації та очисних споруд 
у багатьох селах та малих населених пунктах. 
Територія Програми включає території, виняткові 
з точки зору ландшафтів та природних багатств, з 
незначним рівнем забруднення, однак інфрастру-
ктура захисту довкілля й рівень екологічної сві-
домості населення прикордоння вимагають пок-
ращення. 

В Програмі виділені пріоритети (Пріоритет 
«Покращення якості життя»), спрямовані на за-
побігання екологічним загрозам та покращення 
економічного використання природних ресурсів, 
розвиток відновлювальних джерел енергії та 
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енергозбереження, а також підвищення ефектив-
ності прикордонної інфраструктури та процедур 
перетину кордону, покращення безпеки на кор-
доні. Адже покращення якості життя та підвищен-
ня потенціалу сталого розвитку Території Про-
грами залежать від покращення охорони довкілля 
на прикордонні. Це сприятиме підвищенню рівня 
життя населення прикордонних регіонів та при-
вабить потенційних зовнішніх інвесторів.  

Проект Програми «Польща – Білорусь – 
Україна 2007-2013» є стислим документом, що 
висвітлює питання, які потенційно цікавлять всі 
три сторони. Було визначено певні потенційні 
згруповані напрями розвитку. Було визначено 
пріоритети, і для досягнення цих пріоритетів роз-
роблялись заходи. 

Програма має чітко виражений про-
екологічний характер. Зокрема, акцентує увагу на 
сталому розвитку сільського господарства та 
захисті природних ресурсів (особливо води, пові-
тря та живих організмів), з метою їх збереження 
для наступних поколінь, та одночасного їх вико-
ристання для задоволення потреб сьогодення. 
Пріоритети та заходи тісно пов’язані з геополіти-
чним розташуванням регіону, з одного боку, і 
його природними й демографічними особливос-
тями, та його традицією, культурою та історією, з 
іншого боку. 

В рамках даної програми були передбачені 
заходи, спрямовані на охорону довкілля та при-
родної спадщини, зокрема, на покращення сис-
тем поводження з твердими відходами та очистки 
стічних вод, моніторинг стану довкілля, запобі-
гання екологічним загрозам та переміщення за-
бруднень через кордон,  також на зниження рівня 
забруднень. Підтримка буде надаватися також 
розробці системних рішень у випадку надзвичай-
них екологічних ситуацій, а також розвитку та 
модернізації системи управління надзвичайними 
екологічними ситуаціями. Підтримуватимуться 
також проекти, що сприяють енергозбереженню 
та поширенню досвіду використання та розвитку 
відновлювальних джерел енергії. У межах цього 
пріоритету підтримку буде також надано ініціати-
вам, спрямованим на вдосконалення транс-
кордонного співробітництва у сфері охорони до-
вкілля, зокрема управління басейнами річок. 

У даній Програмі наведена характеристика 
екологічного стану території. Зокрема, на сьогод-
ні рівень забруднення не збільшується, існують 
лише місцеві джерела забруднень (енергетика і 
транспорт). Обробка міських відходів, особливо в 
сільських районах, все ще є технологічно примі-
тивною і неефективною. Поверхневі води є евт-
рофними, так само як витоки річок. Істотну небе-
зпеку для довкілля становлять промислові май-
данчики, гірничо-добувні території та військові 
зони, які вже не використовуються, яких багато в 
цьому регіоні, і які часто перебувають в поганому 
стані, що призводить до відчутної шкоди для 

ландшафтів і негативно впливає на стан ґрунту, 
води і рослинності. Інтенсивні меліораційні робо-
ти, які проводились в цих регіонах, мали значний 
негативний вплив на довкілля, найбільш інтенси-
вний харахарактер спостерігається в Поліссі. 

Загальною ціллю Програми транскордонно-
го співробітництва Угорщина-Словаччина-
Румунія-Україна 2007-2013рр [9] є пожвавлення 
та поглиблення співробітництва між Закарпатсь-
ким, Івано-Франківським та Чернівецьким регіо-
нами України та суміжними територіями Угорщи-
ни, Румунії та Словаччини в екологічно-, соціаль-
но- та економічно-сталий спосіб.    

Ключовими стратегічними питаннями, які 
безпосередньо стосуються питань природокорис-
тування та охорони й покращення стану навко-
лишнього природного середовища як одної з 
головних цінностей території програми є покра-
щення якості повітря, вод, земельних та лісових 
ресурсів, а також зменшення ризиків нанесення 
шкоди навколишньому природному середовищу. 
На території дії програми збереження навколиш-
нього середовища та покращення готовності до 
природних, а також меншою мірою, до промисло-
вих екологічних надзвичайних ситуацій є най-
більш важливими питаннями.  

Даною програмою застосовується екологіч-
ний підхід до енергетичних питань. Відповідно, 
стимулюється співробітництво щодо використан-
ня відновлювальних джерел енергії з метою 
«озеленення» навколишнього середовища на 
прикордонній території. 

 Відповідно  до  Директиви  Європейсько-
го  Союзу  2001/42/ЄС  [10] з  оцінки ефектів  де-
яких  планів  і програм  в  екологічній  сфері  (Ди-
ректива  СЕО), проведена  стратегічна  екологіч-
на  оцінка  як частина оцінювання  ex-ante СОП. 

Метою  Спільної операційної програми 
«Румунія–Україна–Республіка Молдова 2007-
2013» [11] як однією з  трьох  пріоритетних  за-
вдань є  поліпшення навколишнього середовища 
і соціальної та економічної ситуації. Враховуючи 
характер  Програми,  екологічні  аспекти  та  кри-
терії,  на  підставі яких формується екологічна 
оцінка, можуть бути визначені лише  для  обме-
женої  кількості  сфер  втручання  в  межах  вико-
нання кожного з  пріоритетних  завдань.   

Так, у  стратегічному  документі  ЄІСП ак-
центована увага  на  питаннях навколишнього 
середовища, як голових спільних викликах при-
кордонних територій,   також  відзначається  про-
блема  погіршення  стану навколишнього  сере-
довища , зокрема  на  східних кордонах  ЄС. 

В результаті моніторингу, в програмі були 
визначені найбільш нагальні потреби, на задово-
лення яких спрямовані наступні цілі і пріоритети: 

- вирішення проблем з переробкою відходів 
і запасами води, які на багатьох ділянках кордону 
є неадекватними і є причиною значного забруд-
нення.  Ці  проблеми  є  серйозною  перешкодою  
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у  розвитку конкурентоспроможної економіки; 
- нестача  чистої  питної  води  спричиняє  

проблеми  зі  здоров’ям,  а промислове,  сільсь-
когосподарське  та  побутове  забруднення на-
вколишнього середовища згубно впливає на вод-
ні шляхи; 

- поширення ерозії ґрунтів, яке підсилюєть-
ся застарілими методами землеробства та зни-
щенням лісів; 

- слід звернути увагу на забруднення повіт-
ря, яке стає все більшою проблемою у містах і 
біля деяких промислових підприємств; 

- слід  забезпечити  високий  рівень  підго-
товки  до  надзвичайних ситуацій,  які  становлять  
небезпеку  для  навколишнього середовища та 
населення програмної території; 

- слід  забезпечити  ефективний  захист  та  
використання  природних ресурсів  шляхом  ви-
рішення  спільних  проблем  в  навколишньому 
середовищі. 

Окрім того, Державною стратегією регіона-
льного розвитку на період до 2020 року, затвер-
дженою постановою Кабінету Міністрів України 
від 6 серпня 2014 р. № 385 (Офіційний вісник 
України, 2014 р., № 70, ст. 1966) (далі - Страте-
гія), розвиток транскордонного співробітництва 
визначено одним із пріоритетних завдань реалі-
зації державної регіональної політики. Згідно По-
станови Кабінету Міністрів України [12], ця Про-
грама визначена одним із інструментів реалізації 
Стратегії, адже розвиток транскордонного спів-
робітництва є пріоритетом реалізації політики 
сусідства ЄС. 

Пріоритетами транскордонного співробіт-
ництва із сусідніми державами, в тому числі в 
рамках єврорегіонів, є: 

- з Республікою Білорусь – спільна еконо-
мічна та екологічна реабілітація районів, постра-
ждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи; 
туристичної галузі, зокрема створення кластерів 
сільського туризму; стале використання природ-
них ресурсів, у тому числі торфовищ, здійснення 
спільних дій у разі виникнення пожеж та інших 
надзвичайних ситуацій; посилення співпраці у 
сфері екології, в тому числі створення системи 
попередження про транскордонне переміщення 
забруднюючих речовин повітрям та річками; 
створення нових об’єктів природно-заповідного 
фонду місцевого значення; 

- із Словацькою Республікою – забезпечен-
ня розвитку туристично-рекреаційного потенціалу 
прикордонних регіонів; мінімізація негативних 
наслідків впливу виробничої діяльності на соля-
них рудниках у смт Солотвино Тячівського району 
Закарпатської області; 

- з Румунією – охорона навколишнього 
природного середовища, в тому числі проведен-
ня оцінки ризиків та мінімізації негативних наслід-
ків впливу виробничої діяльності на соляних руд-
никах у смт. Солотвино Тячівського району Зака-

рпатської області на навколишнє природне сере-
довище, розв’язання загальних проблем щодо 
створення спільної системи поводження з відхо-
дами та управління водними ресурсами; економі-
чне використання гирла р. Дунай та будівництво 
транспортної інфраструктури, зокрема мостів та 
поромів; 

- з Угорщиною – забезпечення розвитку 
протипаводкового захисту та створення інтегро-
ваної системи прогнозування паводків; забезпе-
чення розвитку туристичних шляхів, зокрема ве-
лосипедних та пішохідних; поліпшення якості 
води; стале використання природних ресурсів, 
зокрема управління водними ресурсами та ве-
дення лісового господарства; охорона навколиш-
нього природного середовища, в тому числі про-
ведення оцінки ризиків та мінімізації негативних 
наслідків впливу виробничої діяльності на соля-
них рудниках у смт Солотвино Тячівського району 
Закарпатської області; забезпечення розвитку 
підприємництва; обмін досвідом з Угорською 
Стороною щодо енергоефективності та енергоз-
береження 

- з Республікою Польща – забезпечення 
розвитку меліоративних мереж для сприяння 
розвитку сільських територій, електро- та водо-
постачання;  

- з Республікою Молдова – налагодження 
та підтримка транскордонного співробітництва, 
охорона навколишнього природного середовища, 
здійснення заходів щодо протидії екологічним 
катастрофам, зокрема очищення стоків; реаліза-
ція проектів щодо молодіжного та дитячого відпо-
чинку 

Згідно Європецського Інструменту сусідст-
ва та Партнерства [13], виконання вищевказаної 
Програми сприятиме консолідації зусиль та кон-
центрації ресурсів суб’єктів та учасників транско-
рдонного співробітництва для збалансованого 
розвитку прикордонних територій та підвищенню 
рівня конкурентоспроможності прикордонних 
регіонів України. 

У результаті виконання Програми, зокрема 
з питань природокористування, передбачається 
забезпечити збереження навколишнього природ-
ного середовища та вжити заходів, спрямованих 
на його відновлення та раціональне використан-
ня. 

Висновки. В транскордорнному співробіт-
ництві України, важливе місце займають питання 
природокористування та охорони навколишнього 
середовища у зв’язку з деградацією природних 
ресурсів та підвищеною увагою населення до 
екологічних проблем, що в свою чергу безпосе-
редньо впливає на економічну і соціальну ситуа-
цію прикордонних територій. 

Аналіз Програм та результатів моніторингу 
свідчить про наявну потребу в покращенні інфра-
структури захисту довкілля та екологічної свідо-
мості населення прикордонних територій.  



178 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Економіка і менеджмент», випуск 4 (71), 2017 
 

З метою захисту довкілля на міжнародно-
му, європейському, національному та регіональ-
ному рівнях визначен дві основні групи заходів: 

- запобігання глобальним небезпекам, 
включаючи такі, що виникають в результаті ви-
снаження ресурсів нашої планети; 

- підтримка та розвиток «екологічної» полі-

тики та свідомості організацій, що функціонують в 
даному суспільстві.  

Наскрізною, глобальною метою у всіх стра-
тегічних документах з транскордонного співрробі-
тництва є дотримання ідеї та принципам збалан-
сованого розвитку і підвищення безпеки навко-
лишнього середовища. 
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